

Геннадий ГОРЕЛИК

НА ДОЛЮ советской физики история предоставила не только огонь и воду, но и ярко начищенные медные трубы. И одной только умелой пропальевкой да научным шпионажем тут никак не обойтись. Достижения космической и атомной техники, крашевшие в витрине Советской империи страну мировой державой, обязаны отечественным физикам. И это на фоне разваленных гуманитарных наук и разгромленной биологии.

Историком надлежит понять, как и почему советская физика к середине 30-х годов стремительно вышла на мировую арену, начав с действительного весьма провинциального состояния в «1913 году». Впрочем, внимательный анализ показывает, что удельный вес советской физики в мировой достиг в 30-е годы максимума, за которым последовал спад, и что атомно-космические успехи — это, в сущности, побочные результаты 30-х годов, когда вступила в науку их авторы. Однако сам факт расцвета физики в советское время этим не отменяется.

У этого расцвета в условиях материального тоталитаризма были и вполне объяснимые причины. Физика — основа техники, техника — основа государственной мощи, и поэтому физика получала непропорционально щедро материальные ресурсы. Непропорционально щедро по отношению к уровню жизни просто советского человека, непропорционально по сравнению с миром капитализма, переживавшим на рубеже 20—30-х годов тяжелый экономический кризис. Но пропорции, как известно, не утвердились в парламенте.

Когда в гуманитарных науках происходило последовательное идеологическое опустошение, в физике — поднятие целины и обильный полив. А первый урожай на целине бывает особенно хорош. К тому же в роли агентов тогда выступали подлинники и авторитетные ученые, сформировавшиеся еще при старом режиме и преданные науке. (Только к концу 30-х годов авторитарная система управления наукой превратилась в централизованно-бюрократическую, эволюционировавшую с развитием по собственным бюрократическим законам и по мере вымирания прежних авторитетов все более ухудшающую жизнь науки, несмотря на обильные финансирование).

Однако наука — дело не только материальное, и одним финансированием ее не провидишь. Нужны умы, таланты, творческая энергия. Откуда все это бралось во времена, которые сегодня обычно представляются не менее темными, чем времена инквизиции, в атмосфере, казалось бы, совершенно непригодной для жизни, для духовной жизни, во всяком случае?!

Когда еще совсем недавно громко звучали обвинения по адресу тех, кто сплошь очерняет наше прошлое, историк физики, без особого удовольствия и потому, пожалуй, вынужден был внутренне соглашаться с обвинителями — сейчас в том уже можно сомневаться. Сплошное очернение истории у него тоже вышло раздражением. Но по причинам иного рода — реальная картина гораздо страшнее одной образной темы. Страннее потому, что в этой теме цели и плодородии замечательные деревья человеческой породы. Об их жизнестойкости можно судить по физике, в которой да же кампелла репрессий не погубил до конца плодоносный сад.

Понять расцвет советской физики в 30-е годы невозможно без понимания реальной жизни тогдашних физиков, с ее материальной скудостью и непотребными творческим энтузиазмом. Чтобы в этом разобраться, чтобы уловить реальность, нужны факты, нужны свидетельства, лучше всего, конечно, документальные, относящиеся к тем самым годам. Таких данных у историков крайне мало. Потому что социалистические бури в самой стране и мировая война не способствовали сохранению исторических документов. Потому что правдивым свидетельствам трудно было уцелеть в незначительных местах. И, наконец, потому, что люди науки, увлеченные своим делом, не очень-то заботятся о будущих проблемах историков — им гораздо интереснее заниматься собственными сложными задачами.

Статья, с которой вы, читатель, только что ознакомились, — сокращенное изложение документального исследования. Полный текст его можно прочитать в первом номере журнала «Свободная мысль», который в ближайшие дни начнет поступать к подписчикам. С этого номера окончательно обретает свой новый облик независимый журнал, учрежденный в августе прошлого года тем журналистским коллективом, который издавал журнал «Коммунист», за свою реформаторскую позицию снискавший заслуженную неприязнь реакционной крыла бывшей КПСС. Вот что рассказал о его перспективах главный редактор журнала член-корреспондент Российской академии наук Нили Бикенин.

В том же первом номере академик Татьяна Заславская делится своими мыслями о проблемах социальной спра-

прошлого года в «Известиях ЦК КПСС» без каких-либо комментариев историка. И эта непрофессиональная публикация привела к разным, но одинаково неверным умозаключениям. Нашлись такие, кто с удовлетворением отметил, что при Сталине самиздат за дело и что этот хлипкий интеллигент очень быстро «раскололся». А другие, знавшие Льва Давидовича Ландау уже послетюремного, не могли себе вообразить, что этот замечательный физик, безгласно сторонившийся политики, мог быть причастен к листовке, в которой они заподозрили очередную фальшивку.

Внимательное изучение следственного дела и ситуации в целом, однако, показывает, что обе реакции не попадают в цель. Во-первых, в деле № Р-18609 есть корявая записка, не впечатанная в «Известиях ЦК», но ясно свидетельствующая, как лихо пришлось молодому профессору — уважаемому, обожжаемому и влиятельному коллеге некоторый страх — во Внутренней тюрьме прежде чем он подписал сочиненный протокол допроса. Так что «хлипкий интеллигент» раскололся не сам и не сразу. Он и действительно был весьма хлипким — тощий, узконогий, «доконно здоровый» (как писал Капица Молотову).

К чему же стремились уцелевшие носители революционной энергии? Назад, к Ленину? Нет, скорее, вперед, к Горбачеву. В собственноручных показаниях Ландау читаем:

«К началу 1937 года мы пришли к выводу, что партия переродилась, что советская власть действует не в интересах трудящихся, а в интересах узкой правящей группы, что в интересах страны свержение существующего правительства и создание в СССР государственной собственности, государственного по типу буржуазно-демократического государства».

Читатель, понимающий, насколько важна проблема внутренней физики, историк которой звание Ландау от проблем социальных, может подумать: «А имеет ли эта перомаскированная история хотя какое-нибудь отношение к истории физики и к ее расцвету в СССР в 30-е годы?»

В том-то и дело, что имеет. Условия, в которых работает физик, атмосфера, его окружающая, влияют на характер и результаты его труда. Влияют не просто, не «прямо пропорционально», но несомненно. Творческая смелость и смелость гражданская, различаясь эпитетами, психологически родственны. Но еще важнее другое. Ландау страстно хотел создать великую советскую физику и расходовал на это изрядную часть своей творческой энергии. Но хотеть можно, только веря в доброту сущности советской страны, в ее будущее. Эту веру отчасти питал и профессионализм, можно сказать, эгоцентризм, или патриотизм, — в щедрости к родной науке физик мог усматривать уважение к делу его жизни (а не только заботу о военно-технической мощи державы). И Ландау был отнюдь не одинок. Предрасположенность физиков того времени к социализму — факт, заслуживающий отдельного обсуждения. Но тот общественный строй, который выдвинулся в стране к 1933 году, Ландау и его товарищи, как мы видели, называли уже совершенно иначе...

История поставила в экстремальные условия целую науку в нашей отдельно взятой стране. И наука, как ни странно, жила, жила тяжело, умирая в одних областях, тяжело болев в других, но все же... Мы не можем выбрать более спокойное прошлое для отечественной науки, но можем с помощью реального прошлого лучше понять, что такое наука, и, значит, выбрать для нее более благоприятное будущее.

Другой урок истории советской науки может дать общественному сознанию. Когда знаешь об волнении политических взглядов людей, столь далеких от политики, как ученые-физики, трудно проноситься слова «эссе 74 года», сваливая в одну кучу и 20-е, и 30-е годы, и 70-е. И скучно становится осуждать или одобрять наше прошлое, вместо того, чтобы его понять.

Геннадий Ефимович ГОРЕЛИК родился в 1948 году. Окончил физический факультет МГУ. Кандидат физико-математических наук, сотрудник Института истории естествознания и техники РАН. Автор работ по истории физики.

Материалы найдут в журнале реферат новой книги американского футуролога О. Тоффлера «Смещение власти: богатство и сила на пороге XXI века».

О том, кто ищет для журнала, дает представление состав недавно учрежденного редакционного совета «Свободной мысли»: Владимир Богомолов, Александр Владимиров, Павел Волобуев, Егор Гайдар, Виталий Гольдандский, Андрей Грачев, Виталий Журкин, Юрий Красин, Иван Лепетов, Отто Лацис, Вячеслав Левченко, Никита Моисеев, Рэм Петров, Виктор Розов, Владимир Рубанов, Рольф Сагдеев, Доласт Худонзаров, Александр Яковлев. В числе постоянных авторов журнала также Вячеслав Коандраев, Борис Раушенбах, Станислав Шаталин, Игорь Дедков (первый заместитель главного редактора) и другие.

ТОВАРНЫЙ ЗНАК И ФИРМЕННЫЙ СТИЛЬ — НАША СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ!

ПРОЕКТ, РЕГИСТРАЦИЯ, ИЗГОТОВЛЕНИЕ, ОРИГИНАЛЬНЫЕ РАЗРАБОТКИ, ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО И ОПЕРАТИВНОСТЬ, ГОСУДАРСТВЕННЫЕ РАСЦЕНКИ.

109172 Москва, Динамовская, 28
276-68-39, 276-94-50, 276-55-71
ФАКС: (095) 276 68 39
ТЕЛЕТАЙП: 417545 СОБОР (для студии)

DIGRAPHIX

СТУДИЯ ГРАФИЧЕСКОГО ДИЗАЙНА

АСУ ИМПУЛЬС

БАНК ДАННЫХ "ПРОИЗВОДИТЕЛИ ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ" на базе ПЭВМ типа IBM PC XT/AT

содержит информацию о 50 000 предприятий, организаций, СП, кооперативов, представительств инофирм, работающих в следующих отраслях:

- черная и цветная металлургия;
- угольная промышленность;
- химическая и нефтеперерабатывающая промышленность;
- электротехническая промышленность и приборостроение;
- вычислительная техника и информатика;
- радиопромышленность;
- автомобильное и сельскохозяйственное машиностроение;
- тяжелое, энергетическое и транспортное машиностроение;
- станкостроительная и инструментальная промышленность;
- электронная промышленность;
- медицинская промышленность;
- лесная и деревообрабатывающая промышленность;
- строительная промышленность;
- легкая промышленность;
- пищевая промышленность;
- сельское хозяйство;
- торговля.

В банк данных внесены следующие сведения: названия предприятия, адрес, ф. и. о. руководителя, телефон, телекс, телефакс, телетайп, выпускаемая продукция, наличие валютного счета.

Банк данных реализуется полностью или по отрядам.

Всем желающим банк поставляется по почте после получения заявки с копией платежного поручения. Стоимость полного банка данных — 5500 руб.

Наш адрес: 123424 Москва, ПТК "АСУ-Импульс" Р/С № 2461910 в Тушинском филиале МИБ г. Москвы, МФО 201348
Демонстрационный зал расположен по адресу: 123363 Москва, ул. Нелидова, 18-38
Проезд до ст. метро "Сходненская"
Телефон/факс: (095) 497-20-47

Телефоны представителей: в Санкт-Петербурге — (812) 246-20-22, 235-44-80
Харькове — (057-2) 20-57-62, 27-76-81
Нижегород — (831-2) 44-43-76
Калининграде (обл.) — (011-2) 46-98-44
Ростове-на-Дону — (863-2) 66-83-88

МАРКА ЛИМИТЕД ВЭД

СЕМИНАР НОВОЕ В РЕГУЛИРОВАНИИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИИ

25-26 января МОСКВА

Предлагаем Вам последнюю информацию, без которой Вы не сможете грамотно работать на международном рынке: техника осуществления внешнеэкономических операций, таможенное регулирование, международные расчеты и налогообложение, совместное предпринимательство в России и за рубежом.

Телефоны в Москве: 181-94-74, 181-95-40
Телефакс: 9033023

Участники обеспечиваются комфортабельной гостиницей в Москве за день до семинара и питанием.

БИРЖА АНГАРОВ

С поставщиков биржевой и брокерский сбор не взимается!

В условиях инфляции очень важно сократить время продажи/покупки.

Мы ускоряем куплю-продажу и упрощаем их оформление!

Поставщик для получения предоплаты передает следующую телеграмму или факс на № 0732/551685 (изменения вносить не следует):

Заверенная. Воронеж-2. Биржа ангаров. Предприятие гарантирует отгрузку на указанную Вами станцию (в случае самовывоза — передачу) принадлежащего предприятию полного комплекта ангаров (указать размеры, металл покрытия, наличие окон, форму ангаров, утепление и его тип, материал внутренней обшивки, если комплект неполный — отсутствующие элементы) в количестве _____ (указать все имеющиеся ангары) штук в течение _____ дней после перечисления предоплаты в размере _____ % стоимостям ангара. Цена _____, включая налог на добавленную стоимость и стоимость доставки. Ангары считаются проданными и переходят в Вашу собственность после указанной предоплаты и до отгрузки (передачи) находятся на ответственном хранении. За каждый день просрочки отгрузки (передачи) гарантируем оплату 5 процентов общей стоимости ангаров, за отказ от отгрузки (передачи) — 50 процентов. Настоящее предложение действует вплоть до его отмены, вступающей в силу через 10 дней после вручения нашего телеграфного уведомления об этом.

Наш адрес _____, телефоны _____,
р/с № _____ в _____ банке,
МФО _____

Директор (ф. и. о.), главный бухгалтер (ф. и. о.), печать.
Наличие подписей и печати предприятия _____ подтверждают: телеграфист (ф. и. о.) _____

Примечание. Самовывоз менее желателен, чем отгрузка, поэтому цену на ангары в случае самовывоза предлагается снизить на 10 процентов.

Попкупатель также телеграфом высылает подробную заявку с указанием предельного размера цен на все запрашиваемые ангары. В ответ ему высылается гарантийная телеграмма или договор, на основании которых осуществляется предоплата ангаров.

ВНИМАНИЮ СНАБЖЕНЦЕВ, ПОСРЕДНИКОВ И БРОКЕРОВ!
За содействие в покупке или продаже ангаров Вы получите до 60 процентов ПРИБЫЛИ НАЛИЧНЫМИ! Кроме того, если Вы знаете поставщика любой другой продукции и нашли для нее покупателя, оформляете продажу через НПО "Система"! 60 процентов разницы между суммами продажи и покупки передается Вам наличными!

Адрес: 394002 Воронеж-2, НПО "Система".
При любом обращении на биржу или НПО прилагать конверт с обратным адресом.

школа международного бизнеса

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

ШМБ МГИМО поможет Вам получить СЕРЬЕЗНОЕ образование в области бизнеса

Фундаментальная программа "ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ" (в трех вариантах). Программа СИСТЕМНО охватывает ВСЕ области коммерческой деятельности.

"Предприниматель-1" (20 недель) — бизнес-подготовка, иностранный язык и стажировка за рубежом. **Полный отрыв от работы.**

"Предприниматель-2" (20 недель) — бизнес-подготовка и стажировка за рубежом. **Частичный отрыв от работы.**

"Предприниматель-3" (10 недель) — интенсивная бизнес-подготовка и стажировка за рубежом. **Полный отрыв от работы.**

Программа изучения иностранного языка (18 недель) — интенсивное обучение, навыки ведения бесед на деловые и бытовые темы, работа с деловой документацией. **Частичный отрыв от работы.**

Специализированные бизнес-программы (занятия — во второй половине дня):

- "Коммерсант" (4 недели) — менеджмент, маркетинг, техника международного предпринимательства, бухгалтерский учет.
- "Менеджер" (2 недели) — переводные концепции, принципы и методы современного менеджмента. По окончании программы возможна 3-недельная стажировка в США или Западной Европе.
- "Брокер" (2 недели) — теория и практика биржевых операций. Товарные, фондовые, валютные биржи.
- "Бухгалтер-финансист" (7 дней) — бухгалтерский учет в условиях перехода к рынку и принципы бухгалтерского учета за рубежом.
- "Таможня" (5 дней) — таможенное регулирование и декларирование, гармонизированная система кодирования товаров.
- "Приватизация и бизнес" (2 недели) — экономические и правовые вопросы; оценка имущества, управление и маркетинг. Отечественная и мировая практика приватизации.
- "Внешнеторговый контракт" (12 дней) — международный маркетинг, выбор партнера, техника коммерческих переговоров, определение основного содержания контракта, исполнение контракта.
- "Юрист внешнеэкономического профиля" (14 дней) — международное, зарубежное, отечественное право (гражданское, торговое, акционерное и частное); создание СП в стране и за рубежом; международные транспортные операции, таможенное регулирование.
- "Информатика и компьютер в бизнесе" (6 дней) — для начинающих.

ШМБ МГИМО предлагает консультационные услуги, организует языковые и специализированные стажировки за рубежом.

Адрес: 117454 Москва, пр-т Вернадского, 76
Телефон: 434-92-53

Корреспонденты «Известий» о событиях в мире

Советско-индийские экономические связи

Отгрузка товаров преграждена

Николай ПАКЛИН, Дели

Удар под ложечку индийским экспортерам нанес Резервный банк Индии...

Это решение практически блокировало индийский экспорт в бывший Советский Союз...

Поводом для решения Резервного банка Индии послужило формальное прекращение финансовых операций...

Но у этой истории есть и подводная часть айсберга. Дело в том, что в конце 1991 года на индийском счету...

Резервный банк Индии обещал возобновить кредитование индийского экспорта только по-

желой гирей на государственном бюджете Индии. Возможность временного покрытия разницы между экспортом и импортом...

На конец 1990 года наш долг Индии по текущим торговым операциям составлял 19 миллиардов рупий...

Но у этой истории есть и подводная часть айсберга. Дело в том, что в конце 1991 года на индийском счету Внешнеэкономбанка СССР образовался огромный дефицит...

Как отправляли на пенсию министра национальной обороны Республики Польша

Отставка адмирала

Леонид ТОПОРКОВ, Варшава

Как мы уже рассказывали, самое первое решение нового польского правительства — о крупном повышении цен на газ, электроэнергию и центральное отопление...

Новое правительство, едва начав исполнять свои обязанности, вступило в полосу нелегких испытаний. Оно, однако, как здесь убеждены, является не только результатом трудной экономической ситуации...

В основе философии «справедливости» как она себя склонно называть, лежит программа демократизации. В содержании этого понятия не было бы ничего из ряда вон выходящего...

Преодолеют ли итальянцы стереотипы «холодной войны»

Шпионская история с ураном

Михаил ИВЛИНСКИЙ, Рим

Шпионаж, контрбанда, секретные агенты, подпольная торговля оружием всегда будоражили воображение итальянского читателя...

Но рухнула берлинская стена, не стало Варшавского пакта, многие секреты перестали быть секретными. Первыми это почувствовали авторы шпионских романов и журналисты...

В первые дни нынешнего года старая, но не забытая тема неожиданно всплыла вновь, правда, в несколько необычном ракурсе...

Но кому нужен этот товар, по каким направлениям он совершает движение и в каких количествах? Газеты дали свои ответы на все эти вопросы...

Посмотрим, как началась эта новая шпионская история. В октябре 1991 года в офис судьи

ству, со всей очевидностью, не прибавил, например, факт назначения на бывшего министра национальной обороны вице-адмирала Петра Колодзейчика...

Новый военный министр — первое гражданское лицо, возглавившее это ведомство, начал с того, что отправил своего предшественника на пенсию...

Столь острого комментария давнему тут не появилось. 41-летний Ян Парыс, социолог по образованию, до недавнего времени директор департамента в Центральном управлении планирования...

Пробный шар, полагают, брошен. Как на негоотреагирует президент? Это покажут ближайшие дни...

Итак, вся эта история — мыльный пузырь? Не совсем. Волны публикации о тяжелейшем экономическом положении, о грядущей безработице в СССР...

Среди злоумышленников — семеро: два итальянца, два швейцарца, чех, австриец и почетный консул Гондураса. Есть и восьмое секретное лицо — некий доктор Монтини...

Но не в нем дело. Для шпионско-контрабандного сценария собраны все элементы: от химических до физических и человеческих. Есть уран и плутоний, и офицеры и офицеры ИГБ и ГРУ...

Чтобы еще пуще наугать читателя, корреспонденты сопроводились таблицами о наличии ракетных, авиационных и других баз на территории России, Украины, Беларуси, Казахстана...

Возможно, это — реакция на нестабильность в нашей стране. А может, это сила инерции, новое появление старых болячек и стереотипов?

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Склонный к таинственности и мистификациям, но любящий эффектные жесты, Ален Делон только что поведal о двух важнейших событиях в его жизни...

Выхода «Казановы» на экраны Делон ждет с особым волнением. В 56 лет у актера больше нет права на ошибку...

Да, мой карьера состоит из побед и поражений, признает сегодня Делон. Но я актер, великий актер, который может на экране делать все...

Алена Делона, который приложил себя к кляну победителей, в последние время все чаще преследует меланхолия. Он считает, что его мятельная душа обрела покой в семейной гавани...

Чувство одиночества, по собственным словам, является естественным его состоянием детства. «Я родом ниоткуда»...

В 18 лет он пошел в армию — хотел в авиацию, но опоздал и попал во флот, а затем в иностранский легион...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Пришлось возвращаться в Европу. Из Италии больше приглашений не последовало. Французская «новая волна» его не замечала...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

стоило ему сняться в серьезном фильме, как тут же пресса обвинила актера в том, что он берет не за свое дело. У Делона в вечном конфликте находятся два противоборствующих начала...

первую настоящую роль в фильме Рене Клемана «На ярком солнце». С Рони весной 1960 года он отправился в Рим на съемки в фильме Луиджи Висконти «Рокко и его братья»...

Тогда же еще применит свои таланты и капиталы? Актер начнет покупать картины и скульптуры, только шедевры — Рембрандта, Дюрера, Деларуа, Жерико, Курбе, импрессионистов и работы известного скульптора-анималиста...

Мне кажется, что почти во всех увлечениях актера — разумеется, кроме женщин — везде всего присутствует деловой расчет. Предприниматель всегда берет верх над артистом...

НА ПОЛИТИЧЕСКИХ ПОДМОСКАХ. Сегодня Делон, как и в молодые годы, по-прежнему любит эпатировать публику. Долгое время он афишировал свою дружбу с лидером французских «ультра» Жан-Мари Ле Пенем...

«Я родом ниоткуда» — это фильм, в котором Делон сыграл роль восточного гангстера. Он сыграл замечательно, фильм показывали на Каннском фестивале...

ИСПЫТАНИЕ ОДИНОЧЕСТВОМ. 1 октября 1968 года на мусорной свалке неподалеку от Парижа было найдено тело секретаря и телеграфиста Алена Делона...

Расследование этой таинственной истории, тянувшееся долгие месяцы, сопровождалось шумным скандалом, в котором участвовали, фигурировали имя Делона. Реальных доказательств его причастности к делу Марковича не было...

Эта криминальная история так и не была до конца распутана, но тем подозритель на несколько лет легла на Делона. Ему, человеку гордому и самолюбивому, пришлось в одиночестве нести тяжкий крест...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

ЗАПАДНАЯ САХАРА: РЕФЕРЕНДУМ ОТЛОЖЕН, НО НЕ ОТМЕНЕН

Владимир ВЕРНИКОВ, «Известия»

В последний день минувшего года Совет Безопасности ООН принял к сведению письменный доклад своего бывшего генерального секретаря Переса де Куэльары по проведению референдума о будущем Западной Сахары.

Референдум намечался на январь в соответствии с планом ООН и при первоначальном согласии обеих заинтересованных сторон — Марокко и Фронта ПОЛИСАРИО. Однако в последующем между ними возникли разногласия...

туацию и причины жесткой взаимной неуступчивости я попросил председателя делегации Фронта ПОЛИСАРИО в Испании Хаша Ахмеда, с которым мы встретились в этой организации, признаваемой властями Испании.

Референдум — это своеобразный компромисс, который поддержала международная общественность, для установления мира на нашей земле, — сказал он — всем стало ясно, что военным путем конфликт не решить, что победителей не будет, несмотря на шестнадцатилет боевые действия.

Разъяснить сложившуюся ситуацию и причины жесткой взаимной неуступчивости я попросил председателя делегации Фронта ПОЛИСАРИО в Испании Хаша Ахмеда...

оживают 120 тысяч выходцев из Западной Сахары, связанных племенными узами с нынешними жителями... 1984 года, которые поэтому, могут, имеют право голосовать, причем и голосовать должны списком на территории Марокко. Как их обнаружили, никто не знает...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

Вскоре с Висконти они расстались. Произошел разрыв и с Роми Шнайдер. Ален Делон, возвращаясь, по его признанию, одну из главных ошибок в жизни...

тех лет, выданные испанской администрацией, — ведь мы страна кочевников. Вообще, мы считаем, что нас сейчас 300—400 тысяч человек, рассыпанных по всей Африке, они — граждане других стран, и голосовать им сейчас невозможно, но мы верим, что после рождения нашего государства они вернуться на землю предков и примут участие в первых же демократических выборах наших органов власти.

Допустим, г-н Ахмед, вы выиграете референдум. Но сможет ли ваша маленькая страна выжить — ведь иногда легче добиться политической независимости, чем экономической?

В конце концов фактор малочисленности населения — не главный. Существуют же Джибути, Экваториальная Гвинея, Кувейт и другие, примерно равные нам. А наша экономическая база — это знаменитые гигантские залежи фосфатов, рыбные запасы, туризм. В наших территориальных водах уже много лет промышляет ваш рыболовный флот, промышляет, по существу, незаконно. И этот вопрос, уверен, в будущем придется решать в рамках международных законов.

МАДРИД

Поздравляем Вас, господа!

ВСЕРОССИЙСКОЙ БИРЖЕВОЙ БАНК СДЕЛАЛ ВАШИ РУБЛИ КОНВЕРТИРУЕМЫМИ!

ЛЮБАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ МОЖЕТ ТЕПЕРЬ ПРИОБРЕСТИ СВОБОДНО КОНВЕРТИРУЕМУЮ ВАЛЮТУ НА НАШИХ ОТКРЫТЫХ АУКЦИОНАХ.

Открытый аукцион по продаже банком валютных средств пройдет 7 января 1992 г. в 10.00 в конференц-зале "Экспоцентра". На аукцион выставляются 50 лотов по 100 тыс. долл. США каждый. Стартовая цена лота - 10 млн. рублей. В соответствии с указом Президента РСФСР советские организации имеют право приобретать валюту только для оплаты товаров и услуг.

К участию в аукционе допускаются: владельцы привилегированных (или пакета из десяти простых) акций банка - без ограничений; владельцы пакета расчетных депозитных сертификатов банка на сумму не менее 7,5 млн. руб. - по предъявлении сертификатов, а также другие организации, перечисленные до 28.12.1991 г. на корреспондентский счет 1161653 в ГУ ЦБ РСФСР по г. Москве, МФО 201791 предоплату (залог) за один лот по стартовой цене, т. е. 10 млн. рублей. В случае неприобретения валюты на аукционе предоплата возвращается участнику аукциона в течение одного банковского дня. Регистрация участников - до 5 января. Телефон для справок: 166-17-03. Телеракс: 1661702. Количество лотов, приобретаемых одной организацией, не ограничено. Регистрация в МВС для участников аукциона не обязательна.

Организации, не имеющие валютного счета, могут открыть его во Всероссийском биржевом банке в случае приобретения свободно конвертируемой валюты на аукционе банка и зачисления ее на этот счет.

Следующий аукцион намечено провести 21 января 1992 г.

А/О "ВСЕРОССИЙСКАЯ БИРЖА НЕДВИЖИМОСТИ"

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ КАТАЛОГ ЛОТОВ, ВЫСТАВЛЯЕМЫХ НА ОТКРЫТЫЕ ТОРГИ 21.01.92 г.

Table with 4 columns: Срок выставления на торги, № лота, Заглавие лота, Начальная цена. Contains 20 entries of real estate lots for sale or lease.

Table with 4 columns: Срок выставления на торги, № лота, Заглавие лота, Начальная цена. Contains 10 entries of real estate lots for sale or lease.

Лоты могут быть сняты в случае их досрочной продажи. По вопросам продажи и приобретения недвижимости обращайтесь в любые брокерские конторы Всероссийской биржи недвижимости.

Телефон биржевого канала: 166-20-57



Международная лесная биржа "Интерлесбиржа" при содействии "Рослесбиржи" и корпорации "Русские лесопромышленники"

ПРОВОДИТ ПЕРВУЮ МЕЖДУНАРОДНУЮ ВЫСТАВКУ "ИНТЕРЛЕС-ЛИЗИНГ - 92"

С 22 по 26 СЕНТЯБРЯ 1992 г. В ВЫСТАВОЧНОМ КОМПЛЕКСЕ В ГАВАНИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

- На выставке будут представлены разделы: лесное хозяйство, лесные культуры, лесостроительство; лесозаготовительное и лесопильное оборудование; деревообрабатывающее производство; целлюлозно-бумажная промышленность; мебельное производство; лесохимическое производство; контрольно-измерительная аппаратура и средства автоматизации производства.

На выставке Вы сможете продемонстрировать свою продукцию, обменяться научно-техническими достижениями, приобрести современное оборудование, установить прямые деловые и коммерческие связи с иностранными фирмами. Участникам выставки предполагается выдача генеральной лицензии на экспорт продукции по контрактам на приобретение оборудования и технологий, заключенным на выставке "Интерлес-лизинг - 92".

Заявки на участие в выставке направляйте в ОРГКОМИТЕТ.

Почтовый адрес: 191106 Санкт-Петербург, п/я 806, "Выставка" Телефоны: (812) 542-97-78, (095) 245-04-01 Телетайп: 122343 КУТТЕР Телефон: (812) 3157827

УНИКАЛЬНОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО ОТ НАКИПИ

"ЭЙКОС - ИН-7!"

Незаменимо в домашнем хозяйстве:

- предотвратит образование накипи в автономных котлах и автомобильных радиаторах; сократит расход топлива минимум на 10 процентов; снимет образовавшуюся накипь.

Фирма "Эйкос" готова предоставить указанное средство в любом количестве для мелких котельных и локомотивов автоблестов и владельцев любых водонагревательных приборов.

"ЭЙКОС - ИН-7" экономичен и прост в использовании!

Наш адрес: 480016 Алма-Ата, ул. Нусупбекова, 32 Телефон: 30-49-90 Телеракс: (3272) 306803

КИТАЙСКИЙ БИЗНЕС В ЖЕНСКОЙ КОЛОНИИ

Алексей ТАРАСОВ, Дмитрий ХРУНОВ, Андрей ЧЕПАКИН (фото), «Известия»



Создатели ГУЛАГА наверняка горели бы со стыда, узнав, чем заняты заключенные на одном из островов архипелага. Совместное с иностранными предпринимателями в женской колонии - мыслимо ли!

Тем не менее дело обстоит именно так. Отказавшись от идеологии социалистического выбора, исправительная система начинает «исправлять» своих подопечных уже трудом капиталистическим. Тюрма вступает в рынок. В прошлые годы самые отчаянные. В ИТК-22 - женской колонии, расположенной в Красноярске под боком у знаменитой недавним срокосудимым бунтом ИТК-65, - организуется СП по выпуску пуховиков. Технология, материалы, часть оборудования - за китайскими бизнесменами. Рабочая же сила и мастерство - советских заключенных. Планируется начать производство в первом полугодии будущего года и выпустить 34 тысячи пуховиков в год. Создание СП позволит обновить гардероб не только сотрудицам колонии, пуховики обещают продавать по дню освобождения и примерным швеям.

ИТК-22 - колония общего режима для неопознанных судимых. В 1986 году в барак бывшей мужской зоны были привезены две тысячи узниц из десяти ИТУ страны. Сегодня здесь 560 женщин, осужденных в основном за кражи. Но есть и немало отбывающих наказание за грабежи, разбой, убийства, из некоторых по четыре-пять судимостей. На территории зоны - швейная фабрика. Ее продукция: вонские и оновские комбинезоны, перчатки, рукавицы - для солдат же, постельные белье, рабочие халаты. Все без исключения советские леги слат на матрацах производства ИТК-22. И каждый третий из них носит робу, сшитую здесь. За одиннадцать месяцев прошлого года выпущено товарной продукции больше чем на 43 миллиона рублей, почти на 7,5 миллиона - сверх плана. Однако сегодня для ИТК-22, как и для других зон края, угроза остаться безработным более чем реальна.

Все просто: долгие годы тюрма была для госпредприятий самым неперспективным и надежным партнером. Для нее хозяйственники не надо было строить ни детские сады, ни дворцы спорта. Ей можно было сплавить дореволюционные станки и с удивительным постоянством подливать взамен необходимую про-

дукцию. Но стоило прокатиться волне забастовок и бунтов по лагерям, как предприятия стали разорвать договоры. Жизнедеятельность ИТК-22 полностью зависима от поставок тканей с хлопчатобумажных комбинатов. Но у них по известным причинам не хватает сырья. Что делает начальство женской зоны? Посылает в какую-либо колонию поселение тьюк спецдежды и слезно просит вагон с лесом. Вагон катится в южные республики, обменивается на хлопок, который затем перемещается на базу Канского хлопчатобумажного комбината. И только тогда в колонию отправляется ткань... Создание СП позволит, распроясняя часть дефицитной продукции, выйти на рынок предприятий, обслуживающих швейное производство, приобрести новые связи, партнеров, приступить к более эффективному и прямому бартеру.

В колонию пришли перемене-

ния, в которые тюрма со скрипом, но нестерпимо въезжает, не имея иной цели, кроме получения прибыли. Ситуация кажется еще более абсурдной, если вспомнить о Венской конвенции, под которой есть подпись и нашей страны. Там четко сказано: из труда осужденных нельзя извлекать прибыль. Пеняется: государству нелегко раставаться с такой кормушкой, поставляющей продукцию ежедневно на миллиарды рублей... Поэтому тюрма приспособилась к рынку... Есть планы привлечь к сотрудничеству с китайскими предпринимателями и другие красноярские лагеря - знаменитый ИТК-6 и ИТК-27, на которых изготавливается мебель: кровати готовы обменивать свои товары на технологическую древесину и мебельные щиты...

КРАСНОЯРСК.

Андрей ОРЛОВ, «Известия»

Что происходит в Средней Азии, какова направленность процессов - эти темы волнуют сегодня многих. Слишком значим и непрост огромный регион в центре нашего материка. Алма-атинские решения ставят еще вопросы, но курс мусульманским, в том числе Узбекистана, кажется, уже определен.

Спершившиеся считают в республике беспорядочным достижением. Как отметил президент Узбекистана И. Каримов, отказ от тоталитарного центра дает возможность вырасти из среднеазиатского сырьевого придатка, каковым по сути являлась республика, в самостоятельное, развитое государство, способное обеспечить всему многонациональному населению достойную жизнь.

Но что это будет за республика? Некоторые высказывают мысль, что Узбекистан, где сильны мусульманские традиции, может стать образцом застрявшего исламского государства. Глава среднеазиатского духовного управления мусульман муфтий Мухаммад-Юсуф Мухаммад-Седик в беседе со мной категорически отверг такой домысел: «Религия не должна управлять действиями правительства, у нее своя роль и свои задачи. Обратите внимание: теократических государств в мусульманском мире почти нет - в подавляющем большинстве из них светская власть и светские институты. Пожалуй, лишь в Ираке предпринята попытка создать исламское государство, но это особая страна, где преобладает шиитский толк. Остальные мусульманские страны - суннитские. Эти направления надо различать.

Муфтий Мухаммад-Юсуф Мухаммад-Седик: НАМ БЛИЗОК ТУРЕЦКИЙ ПУТЬ РАЗВИТИЯ

То, что республики Средней Азии, Казахстан, Азербайджан стремятся наладить контакты с мусульманским зарубежьем, вполне естественно. Нас объединяют обычаи, традиции, культура, общие корни. Зачем же отказываться от наследия? Стремления к такому сообществу не надо бояться. Как не надо видеть в исламе какую-то жесткость. Напротив, наша религия признает любую другую веру. Пророк Мухаммед сказал: «Если кто-нибудь обидит иноверца, то тем самым он обидит меня». Вот одна из основополагающих истин нашей миролюбивой и гуманной религии. Но не надо забывать, что многие десятилетия мусульмане отчуждались от своей веры. Поэтому так остро стоит задача нравственного духовного возрождения.

— Но, уважаемый муфтий, разве не настораживает случай, произошедший в Наманганской области, где большая группа, в основном молодежи, захватив ночью здание бывшего облисполкома Компартии Узбекистана, чтобы создать там исламский центр? — Духovenство не одобряет этого акта. Захват чужого иму-

— Каким же, на ваш взгляд, будет путь Узбекистана в новых условиях? — Нам близок турецкий курс развития, со светской властью, экономическими реформами, мусульманской религией, при существовании, разумеется, либеральных конфессий. Так считает и правительство республики. Впрочем, нам предстоит отойти от традиций коммунистического управления, вывести вперед общечеловеческие ценности: гуманизм, взаимное уважение, обеспечение прав каждого человека.

Алма-атинские решения вселяют надежду - они лучше тех, что предлагали и долгие месяцы обсуждали в Ново-Огареве. С другой стороны, многие, в том числе и я, не исключают повторения 1922 года, когда все началось тоже с объединения суверенных государств, а пришло сами знаете к чему. Мне-то видится подобие Европейского сообщества самостоятельных республик, объединяющих усилия в общих интересах. Нельзя допустить, чтобы через какое-то время республика побольше стала диктовать свои условия республике поменьше. Возрождение тоталитарного центра пока еще возможно, и в этом кроется опасность нового кризиса. Вот о чем, мне кажется, следует думать всем государствам Содружества. ТАНШЕНТ.

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Бывший генеральный директор АНТ намерен «открыть» покинутую им страну для французских капиталовложений.

Председатель акционерного общества «Российский дом», бывший генеральный директор АНТ Владимир Ряшенцев открыл в Париже свое представительство. Оно расположено на Банковской улице в самом центре французской столицы.

Мы преследуем двойную цель, подчеркнул глава «Российского дома» в интервью газете «Журналь дю диманш», рассказывая о деятельности своей компании: прежде всего обеспечить поставки в Россию продуктов питания и товаров широкого потребления. В настоящее время мы закупаем во Франции мясо в консервах, колготки и радиоаппаратуру, но наряду с этим представляем русским предпринимателям новую технологию и оборудование. Компания «Российский дом» собирается также создать с участием французских ферм по разведению шпатель и три завода по производству упаковочных материалов для

ПАРИЖСКОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО «РОССИЙСКОГО ДОМА»

продуктов питания. Отметим, что «Российский дом» является надежным партнером В. Ряшенцева, напомнил, что это первое акционерное общество, образованное в России 22 апреля 1990 года в соответствии с действующим законодательством. Весной 1991 года оно закупило сортовые семена ячменя, овса, кукурузы и конопли на сумму в 9 миллионов долларов. Они были отправлены в семенной фонд России. Мы не только продаем, но и

инвестируем, говорит глава «Российского дома», в частности, за границей - в предпринятые, занятые производством мебели, велосипедов, в швейные предприятия с тем, чтобы изде-

лок, - купля, продажа, доставка, приобретение земли и т. д. Сам В. Ряшенцев, как об этом писала наша газета («Известия» № 277, 1991 г.), покинул Союз в 1990 году, до сих пор назад не возвращается. В Москве следствие намерено предъявить ему обвинение в попытке контрабанды оружия. Но этот деликатный вопрос в интервью «Журналь дю диманш» обходится стороной. Из Парижа В. Ряшенцев предупреждает о том, что зима в Москве, как и поговору, «будет суровой». Однако мы не можем позволить себе роскошь ждать начала экономических реформ. Они, конечно, вызовут напряженность, полагает Ряшенцев, но всеобщими усилиями, в том числе и с помощью армии, трудности удастся преодолеть. Разумеется, капиталовложения в Россию, признает В. Ряшенцев, связаны, как и везде, с риском, но отныне этот риск сравним с тем, на который идут во время инвестиций в западную экономику. ПАРИЖ.

